

УДК 316.42

РЕСПУБЛИКА БЕЛАРУСЬ: НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПОДХОД К ИМПЛЕМЕНТАЦИИ ЦЕЛЕЙ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

Раковец Р.В. (УО «Белорусский государственный технологический университет»)

Научный руководитель – к.э.н., доцент Равино А.В.

(УО «Белорусский государственный технологический университет»)

Аннотация. В работе анализируется реализация ЦУР в Республике Беларусь. Определены проблемы имплементации ЦУР на национальном уровне и предложены их решения.

Введение. В 2015 году 193 страны, в том числе Республика Беларусь, приняли обязательства по достижению 17 целей устойчивого развития (ЦУР). Оценка пространственно-временного прогресса в достижении ЦУР может помочь отследить глобальный прогресс в области устойчивого развития и выявить важнейшие проблемы развития, чтобы в конечном итоге ускорить достижение ЦУР. Однако отсутствуют методы количественной оценки прогресса в достижении ЦУР на региональном уровне (ниже национального уровня), особенно систематические методы, позволяющие одновременно оценивать регионы.

Основная часть. Беларусь приступила к работе по имплементации ЦУР на национальном уровне посредством подготовки программных документов развития государства и создания соответствующих институциональных механизмов.

В 2015 году была разработана Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года – ключевой программный документ, задающий магистральные направления в области развития и перекликающийся с Повесткой-2030. Создана Национальная платформа представления отчетности по показателям ЦУР (<http://sdgplatform.belstat.gov.by/sites/belstatfront/home.html>); ведется Дорожная карта по достижению ЦУР и другая работа. Приоритетным направлением данного процесса выступает локализация ЦУР на местном, региональном уровне.

Условия имплементации ЦУР на региональном уровне:

- фиксирование целей в документах, определяющих стратегические приоритеты регионального развития;
- практическая реализация в задачах на среднесрочную и краткосрочную перспективу;
- отражение в целевых индикаторах развития;
- формирование системы мониторинга и внедрение ее в практику;
- отражение ЦУР в критериях принятия управленческих и бизнес-решений.

Проблемными моментами в имплементации ЦУР являются отсутствие принятых национальных показателей достижения ЦУР и их нормативных значений, позволяющих получить оценки прогресса в достижении ЦУР на региональном уровне. Чтобы восполнить эти пробелы, после классификации 17 ЦУР по четырем измерениям (общество, экономика, окружающая среда, средства реализации и сотрудничество) необходима разработка как национальных индексов по каждой ЦУР, так и составного индекса ЦУР, который отражал бы комплексные показатели достижения ЦУР.

Выводы. Обоснованные индексы, включенные в концепцию и практику достижения ЦУР в Республике Беларусь, могут улучшить понимание прогресса в достижении ЦУР для поддержки скоординированного регионального планирования и принятия стратегических решений на национальном уровне.

Раковец Р.В. (автор)

Равино А.В. (научный руководитель)